樂府詩選讀
《上邪》

上邪！我欲與君相知，長命無絕衰。山無陵，江水為竭。冬雷震震，夏雨雪。天地合，乃敢與君絕。

　　
《江南》

江南可採蓮，蓮葉何田田。魚戲蓮葉間：魚戲蓮葉東，魚戲蓮葉西，魚戲蓮葉南，魚戲蓮葉北。

《薤露歌》

薤上露，何易晞，露晞明朝更復落，人死一去何時歸。 (薤：ㄒㄧㄝˋ，草名；晞：ㄒㄧ ，曬乾)

《蒿里曲》

蒿里誰家地，聚斂魂魄無賢愚。鬼伯一何相催促，人命不得少踟躕。(蒿，ㄏㄠ，蒿里，墓地；踟躕，ㄔˊ ㄔㄨˊ，遲疑，延遲)

《箜篌引》(箜篌，ㄎㄨㄥ ㄏㄡˊ，樂器名)
公無渡河，公竟渡河。墮河而死，當奈公何。 

《戰城南》

戰城南，死郭北，野死不葬烏可食。為我謂烏，且為客豪。野死諒不葬，腐肉安能去子逃？
水深激激，蒲葦冥冥。梟騎戰鬥死，駑馬徘徊鳴。
梁築室，何以南？何以北？禾黍而穫君何食，願為忠臣安可得？
思子良臣，良臣誠可思，朝行出攻，莫不夜歸。
· 城南與城北都有戰事，也都有因戰事而死的人，戰死荒野，屍骸遍地不入土，將成了烏鴉食物。戰士鬼魂對烏鴉說，且為我們這些人嚎泣罷。死於野地，想必無法安葬，腐敗的屍肉如何能夠逃開你們？　河水深而清澈，蒲葦生長得蓊鬱茂盛，連它們都感受了這樣的氣息。勇猛的騎兵武鬥而死，疲憊不堪的馬兒徘徊不前。　戰事之中，在橋樑上建造房子，那要如何才能南北通行？田地荒蕪，禾黍這些穀物無法收成，你們又有甚麼能夠吃食？既無糧食可吃，又要如何做個忠心臣民？戰死的人啊真想當個忠臣，忠臣實在令人懷想，可是早上出發去打仗，晚上卻沒有一個平安歸來！
《佳人歌》李延年
北方有佳人，絕世而獨立。一顧傾人城，再顧傾人國。寧不知傾城國，佳人難再得。
《秋風辭》漢武帝
秋風起兮白雲飛，草木黃落兮雁南歸。蘭有秀兮菊有芳，懷佳人兮不能忘。
汎樓船兮濟汾河，橫中流兮揚素波。簫鼓鳴兮發櫂(ㄗㄠˋ)歌(船歌)，歡樂極兮哀情多。少壯幾時兮奈老何！
· 陣陣秋風擕白雲而飛，草木枯黄樹葉落下，大雁飛向南方。幽蘭含芳，秋菊鬥豔，卻不能忘記佳人。

　　 樓船在汾河中流疾駛，碧水中颺起白浪。吹簫擊鼓唱着棹歌，歡樂多，哀傷也多。少年有多長，又能怎樣阻擋衰老？

《有所思》
有所思，乃在大海南。何用問遺君？ 雙珠玳瑁(ㄉㄞˋㄇㄟˋ)簪，用玉紹繚之。聞君有他心，拉雜摧燒之。
摧燒之，當風揚其灰。從今以往，勿復相思。相思與君絕！雞鳴狗吠，兄嫂當知之。
妃呼豨(ㄒㄧ)！秋風肅肅晨風颸(ㄙ)，東方須臾高知之。
· 有一位我所思念的人，他遠在大海的南方。拿什麼來贈送給你呢？就用懸著珠的，玳瑁髮簪。再用玉環把它纏繞起來。聽說你已經變了心，我就把禮物折斷了燒毀。把它折斷燒毀，迎著風吹散它的灰。從今以後，不再想你。對你的相思永遠斷絕。雞叫了起來，狗也狂吠，哥哥嫂嫂一定會知道的。唉唉喲！秋風陣陣，晨風鳥叫個不停，東方立刻會皓然大白。
《東門行》
出東門，不顧歸。來入門，悵欲悲。盎中無斗米儲，還視架上無懸衣。拔劍東門去，舍中兒母牽衣啼。
「他家但願富貴，賤妾與君共餔(ㄅㄨ，吃)糜(稀飯)。上用倉浪(ㄘㄤ ㄌㄤˊ，青色)天故，下當用此黃口兒。」
「今非。咄(ㄉㄨㄛˋ)！行！吾去為遲，白髮時下難久居。」
《東門行》其二
出東門，不顧歸。來入門，悵欲悲。盎中無斗儲，還視桁(ㄏㄥˊ，屋上橫木)上無懸衣。拔劍出門去，兒女牽衣啼。「他家但願富貴，賤妾與君共餔糜。共餔糜，上用倉浪天故，下為黃口小兒。今時清廉，難犯教言，君復自愛莫為非。今時清廉，難犯教言，君復自愛莫為非。」「行！吾去為遲。」「平慎行，望君歸。」
《大風歌》劉邦
大風起兮雲飛揚，威加海內兮歸故鄉，安得猛士兮守四方。

《垓下歌》項羽
力拔山兮氣蓋世，時不利兮騅（ㄓㄨㄟ）不逝。騅不逝兮可奈何，虞兮虞兮奈若何。

《怨歌行》班婕妤
新裂齊紈（ㄨㄢˊ）素，鮮潔如霜雪。裁為合歡扇，團團似明月。出入君懷袖，動搖微風發。
常恐秋節至，涼飆（ㄅㄧㄠ，風）奪炎熱。棄捐篋笥（ㄑㄧㄝˋ ㄙˋ，箱子）中，恩情中道絕。
《越人歌》
今夕何夕兮？搴(ㄑㄧㄢ，撩，搖)舟中流。今日何日兮？得與王子同舟！蒙羞被好兮，不嫌詬恥。
心幾煩而不絕兮，得知王子。山有木兮木有枝，心說(ㄩㄝˋ，悅)君兮君不知！
· 今夜是什麼樣的夜晚啊，划著小舟在河中飄流。今天是什麼樣的日子啊，能夠和王子同船而行。含羞感受您的好意啊，不害怕責備、不以為羞恥。我的心裡煩悶不絕啊，知道這位尊貴的王子。山上有樹木、樹木有樹枝，然而，心中的愛悅，你卻無法得知。
《將進酒》李白
君不見黃河之水天上來，奔流到海不復回？君不見高堂明鏡悲白髮，朝如青絲暮成雪？　
人生得意須盡歡，莫使金樽空對月。天生我材必有用，千金散盡還復來。
烹羊宰牛且為樂，會須一飲三百杯。
岑夫子，丹丘生，將進酒，君莫停。與君歌一曲，請君為我側耳聽。
鐘鼓饌玉不足貴，但願長醉不願醒。古來聖賢皆寂寞，惟有飲者留其名。
陳王昔時宴平樂，斗酒十千恣歡謔。主人何為言少錢，逕須沽取對君酌。
五花馬，千金裘，呼兒將出換美酒，與爾同銷萬古愁！
· 你們沒看見嗎？黃河中浩蕩洪流從天上傾瀉下來，頭也不回的一直奔流到進入大海！
你們沒看見嗎？高堂上的明鏡裡白髮使人多悲哀，早上還是柔黑的絲發黃昏就雪白！
人生只要稱心如意就該盡情歡悅，可別讓金盃子空對著朗朗的明月。老天賦予我才華就必然有其安排，千兩萬兩黃金耗用完了還會再來。為大家快樂且把整頭牛羊來烹宰，正應該一口氣不停杯喝它個三百。
岑夫子啊，丹丘生啊，又將送上美酒，你們可別停口。讓我為你們唱一首歌曲，請你們側耳細聽好理解我的心意。
豪門貴族的奢華生活值不得珍貴，我不願醒來只想在酒中永遠沉醉。自古以來聖賢人物都不被人理會，倒只有飲酒者留下了他們的名諱。陳王曹植當年在平樂觀大擺宴席，十千錢買一斗酒任情的歡樂嬉戲。主人啊你為什麼說手上缺少銀錢，只管去把酒買來我和你對飲一盤。
你那五花寶馬，你那千金皮裘，叫你的娃娃快拿出去市上換美酒，我要與你一同來銷解這萬古憂愁！
《宣州謝眺樓餞別校書叔雲》李白
棄我去者，昨日之日不可留。亂我心者，今日之日多煩憂。長風萬里送秋雁，對此可以酣高樓。
蓬萊文章建安骨，中間小謝又清發。俱懷逸興壯思飛，欲上青天覽明月。抽刀斷水水更愁，舉杯銷愁愁更愁。人生在世不稱意，明朝散髮弄扁(ㄆㄧㄢ)舟。

· 往事隨著時光而離我遠去，已經無從挽留。擾亂我心思的眼前時刻，卻有太多的煩惱憂愁。今天在謝朓樓上為你餞別，對著孤寥明淨的秋空，遙望著萬里長風吹送鴻雁的美景，不覺為之神清氣爽，逸興遄飛的想要痛痛快快地暢飲一番了。校書郎！你的文章有建安時代剛健的風骨，我的詩卻像謝朓那樣，具有清新秀發的風格。我們都懷有風起雲湧的豪情壯志，當此酒酣興發時，更是飄然欲飛，想要登上青天攬取明月。
內心那些壯志難酬的煩憂苦悶像樓前流水一樣，抽刀砍去也砍不斷；舉起酒杯，本想借酒澆愁，怎奈愁悶卻更加深重！人活在這世間，要是不能稱心如意，倒不如明天就披散著頭髮，駕起小舟悠遊，避世隱居，還來得寫意啊！
